济阳人文

看演讲 感怀

◎祁云雪

早春二月,县纪委监委以及县 委巡察机构二十四名年轻同志,进 行演讲比赛,充满激情与活力,感以 记之。

> 杨柳依依云雀啼, 春来处处现生机。 妙语句句正能量, 激情声声抒豪气

小荷尖尖角挺立, 酷暑炎炎锻英姿。 恰因信仰如磐石, 不忘初心是真谛。

雏鹰搏击风雨里, 展翅遨翔万仞低。

时逢瑶池酒堪煮, 赠得幽香一束诗。

万里之路脚下始, 孜孜不倦积学知。 政治过硬本领强, 业务精湛争第一

五

千枝杨柳千重意, 芳华岁月一生惜。 凤凰涅槃又重生, 炼出铁肩担道义。

六 风华正茂青春丽, 无须扬鞭自奋蹄。 重整行装再出发,

征程路上频报喜。

作者单位:县委巡察办



北风吹,雪花飘,五福临门年来到。

才过新年(阳历年2018元旦),又过新年(阴历 传统年——春节),新年到、新年好,吉祥如意喜上

无意间,将日历翻到了最后一页,觉得时间过 得快的有些始料不及,似春花刚开,夏日正茂,不 经意秋风扫过,好多好多的事,还没有来得及做, 转眼就到了冬天。一年三百六十五个日子,如同 三百六十五集电视连续剧,如同射出的箭矢,转瞬

间就过去了。

回头望望走过的路上那串串鲜明的脚印,仿 佛就在昨天。看漫天飘洒的雪花,任性的盛开在 大江南北,长城内外,盛开在广袤无际的原野,盛 开在山寨渔村和大草原,同时也盛开在我们每个 人的心间。辛辛苦苦、忙忙碌碌了一年,所有的艰 辛和劳累都已经过去。此时此刻的心情,都变得 如同雪花一样,那么静谧而靓丽

人人都说过年好,但并不是出于吃的好,穿的

年人至今还相传,清朝某年间,济阳南关黄河决

口,我村被洪水没至房檐,人们都爬上房顶,呼救

无应,十分悲惨。在抗战初期,国民党反动派假抗

日、真反共,曾在河南花园口炸开了黄河大堤,使

数十万人遭灾遭难,致使黄河曾一度改道,形成了

骇人听闻的"黄泛区",受灾民众饿殍遍野、妻离子

利,在毛主席"要把黄河的事情办好"的号召下,广

大人民群众在冬春农闲时节,大打人民战争,男女

老少齐上阵,肩挑车推、热火朝天、汗流浃背、挖土

解放后党和政府十分重视江河治理、除害兴

THE REAL PROPERTY.

散,背井离乡、外出逃难。

好,过年不干活(传说过去的"年",就是玉皇大帝派

弥勒佛下凡民间治理"年"的主张),而是因为新年是 一道门槛,是因为盘点一年来被分割开的日子里,有 鲜花、有掌声、有平凡、有落寞,有成功的喜悦,有失 败的泪水,回顾便成为了总结经验教训的节点。所 以过新年,就像厚厚的一本书,里面蕴藏着内容丰富 的动人故事,它又像是一首诗,在平平仄仄的韵律 中,写满无限的祝福和感恩,它又似一幅画,在我们 的眼前绽放,展现出五彩缤纷的色彩。

大约到了下半夜,黎明将至,来了一名大概是乡、 区干部的人沿堤呼喊:"乡亲们,险情已排除,大家 放心,都回家吧。"后来据说,这夜防守巡堤的民 兵,发觉了背河堤坡上有一处渗水迹象,为防万 一,防汛指挥部一面组织抢险,一面通知临近村庄 的群众转移,险情很快被排除,这才发生了有惊无

险、虚惊一场的一幕。

家门口的黄河

◎张茂文

每当汛期来临,沿黄村庄都将身强力壮的村 民编为基干班与抢险班,备好防汛料物,如草捆、 抬土筐、木桩、榔头、提灯、铜锣(以备报警用)、斧 锯、铁锹、石夯、推车、拖拉机等。并专仓存放,基

已经过去的一年,我们济阳县也和全国、全 省、全市一样走过了很不平凡的历程,给历史留下 了鲜明的印记。全县上下高举习近平同志新时代 中国特色社会主义思想伟大旗帜,在县委、县政府 的领导下,紧紧围绕承接济南北跨,建立济南北部 新城这一奋斗目标,全力推进拆违拆临、创城等各 项工作, 雷厉风行谋发展, 快干实干抓落实, 齐心 协力、扎实工作,全面带动起济阳前进的步伐,处 处呈现出增长快、质量好、结构优、活力强、变化 大、亮点多的大好局面。天亮了、水清了、生活更 红火了,彰显出新时代、新作为、新形象。人民生 活水平普遍得到提高,群众亲身感受到了更多的 获得感,更多的幸福感。

一年更比一年好,一年更比一年强,正是我县 发展进步的好兆头,也更是我们对未来的期许。 历史指向前方,发展无有止境,我们最高的奋斗目 标,是实现中华民族的伟大复兴的中国梦,任重道 远,宋·无门禅师,曾偈一首民谣:"春有百花秋有 月,夏有凉风冬有雪,若无闲事挂心头,便是人间 好时节"。当下虽在冬季还冷,但冬去春来已为时 不远,大地正孕育着无限生机,2018年的春天注定 是一个不一样的春天。现实中,我们虽然还有许 多短板和准备不足,但我们有信心,有决心克敌制 胜,并且正在努力、为之创造条件。

有个传说,凤凰每500年就要背负着人世间积 累的所有仇恨恩怨,投身于熊熊烈火中自焚为灰烬。 再从灰烬中浴火重生,以涅槃的方式,换取人世的祥 和与幸福,循环不已成就永生。类似这样的故事,对 共产党人来说,500年太久,我们要的是只争朝夕。 "司风当值吞日月,一笑长情风无边,古往今来多少 事,一念永恒向春天"。冬天来了,春天就不远了,不 只是春天向我们走来,我们也在走向春天。

在新的一年里,我们要深入学习贯彻党的十 九大精神,认真落实全面从严治党的部署要求,提 高认识,强化责任,凝心聚力再上新台阶,抓住机 遇,积极作为,坚定不移的抓好党的建设,保障改 善民生,牢固树立以人民为中心的发展理念,聚焦 群众需求和关切,做好各项工作,要在软环境和硬 环境上同时再发力,两手抓,两手都要硬,优化生 态,一定会给群众一个更加满意的答卷。

祝愿2018新的一年里,每一个日子都充满灿 烂阳光,祝咱济阳的明天更加美好!

作者系县人大退休干部

美丽乡愁



在寨子村主街南侧,坐落着三口古井, 古井井口都用混凝土预制好,周围围上了 小栅栏,拉上了防护网。古村古井,就像是 一首朴实的歌,把最美好的乐章传唱在偏 僻的乡下,传唱在人们的心间。

据了解,过去村里近一千号人,家家户 户都靠这三口井吃水,村民挑着扁担来来 回回多趟从村里的老井里挑水回家洗菜做 饭,那些辈分很高的老人,总会定时不定时 地来到井台上,喜滋滋地看着人们在井里 上下提水,还不忘教导嬉闹的孩子们别往 井里扔东西,那热闹繁忙的景象承载了一 代人的过往,如今都尘封在了记忆里。随 着时代的变迁,农村条件好了,家家户户都 通了自来水,很多老井被废弃,很少再有人 来挑水吃了,再也没有了以往的热闹。

父辈们口中的古村古井所共同承载的 乡愁情感,是精神与灵魂安放的地方。古 村古井承载着无数村民儿时的记忆,是很 多人魂牵梦萦的成长符号,它留住了我们 民族文化的根、留住了我们本土文化的 魂。人在,乡愁在。古村古井承载的是那 份萦绕心头的乡愁,这样的村庄能让人记 作者单位:回河街道店子小学

黄河岸边是我的家乡,出来家门口就是黄 河。生在黄河边,长在黄河岸,对黄河再熟悉不 过,对黄河的感情可是深不可测。

据说,自盘古开天劈地就有了黄河,有记载 恐怕也有五千年了吧。她发源于青藏高原的昆 仑山脉北麓,九曲十八弯,流经了西藏、青海、甘 肃、内蒙、宁夏、陕西等九省、区,从山东注入渤 海,长达近万里,是当今中国的第二大河。因黄 河流经黄土高原,水中带有泥沙、水色发黄,故 称"黄河"

亘古岁月,沧桑巨变,她冲积了黄河中下游平 原,孕育了炎黄子孙,繁衍生息至今,她素有"中华 民族摇篮"及"母亲河"之美称。

辽阔大高原上丰沛的降水以及高山积雪的融 化,汇聚成流,系黄河的水源之本,峡谷之中,支流 繁多、湍急飞溅,如山西黄河壶口瀑布,飞流直下 的壮观景象,一直吸引着人们前往观赏。

世世代代,黄河积淀了丰厚的传承文化,也有 颇多的讲不完的美好故事。诸如:禹王治水三过 家门而不入;相传黄河之中有成精的鱼鳖虾蟹,哪 方人如让它有所不如意,惹恼了它,它就会拱开大 堤,决口造灾。家乡村北有个大湾叫"口子湾",不 知晓是何朝何代,当时黄河决口,相传是一条成精 的大鲶鱼一扫尾巴就形成了这个大湾。为此,沿 黄河村庄家家户户供奉"河神爷"以求护佑平安

抗战时期,"黄河进行曲"响彻黄河两岸:风在 吼,马在叫,黄河在咆哮……游击健儿逞英豪…… 保卫黄河,保卫家乡,保卫华北,保卫全中国。至 今耳熟能闻,家喻户晓、人人会唱。

在陆路交通还不发达的时期,记得在四十年 前,黄河航运发达兴旺,设有黄河航运局。河道中 滚滚来水、百舸争流、风帆片片,艄公的吆喝声,纤 夫们弯腰拉纤的号子声,景声并茂、十分动人…… 至上世纪六七十年代,黄河中又增添了机动客货 运输船只,老百姓都称之为"火轮船",乘风破浪、 穿梭不断,汽笛声声、震荡长空,黄河又增添了一 道亮丽的风景线。后来随着陆路交通的兴起与发 达,黄河航运渐退消失。当今,黄河上已架起了无 数座各式各样的桥梁,黄河天堑变通途,但那时壮 观的黄河航运景象,仍让人回味无穷。

黄河上游流经黄土高原,水中带有大量泥沙, 但至下游,流经平原,河面宽阔、水流放缓,泥沙沉 积,致使河床逐年抬高,成为世界有名的地上"悬

正因为黄河是一条地上河,在汛期洪峰到来 之际,一旦堤防存在隐患,就会破堤决口,给沿黄 人民带来村庄冲毁、粮田被淹、生灵涂炭的大灾大 难。特别在旧社会,官府疏于黄河治理,有着三年 两决口之说,那时黄河被称为"害河"。我村的老 筑堤,使堤防年年增宽加高。特别是自上世纪七 十年代开始,随着科学技术的发展,实行了机械化 治黄,通过用搅泥船把含沙的黄河水引上堤岸,通 过沉积来加宽加高大堤,成效特别显著,黄河堤防 可以说是固若金汤。

沿黄人民对黄河安危、事关大局的意识特别 强,对黄河防汛警惕性特别高,时刻绷紧防大汛、 抗大洪这根弦,做到有备无患,防患于未然,这已 成为沿黄人民的本能与习惯。笔者儿时刚刚记 事,大约是1951年前后的一个夏夜,睡意浓浓中被 大人推醒,给穿好衣服,说黄河要开口子,赶快上 大堤。此时全村鸡鸣犬吠、人声鼎沸、惊慌失措, 牵牛拽羊、扶老携幼、背着干粮(每年逢大汛,家家 户户都先做好几锅干粮,已备不测所用)、灯笼照 路朝大堤奔去。到了大堤上,在大堤两侧空地上 围坐一起、惊恐万分,说话都不敢高声。此时,只 见大堤上灯火闪动、提灯、马灯、火把,千盏万盏一 眼望不到尽头,河中滚滚飞奔的激流、浪涛怒吼。

干、抢险班的民兵,人人都要备好雨具(蓑衣、雨 衣)、救生用具(大葫芦、车轮内胎、救生衣、救生 圈)、手电筒、铁锨等。群众备料如:麦秸、树枝、棉 被(以备堵漏)、布袋等物件,各家各户都将数量列 成纸单,贴在大门的门楣上。每年汛前,都要组织 基干班、抢险班的民兵进行抢险模拟训练,如打柳 枕、下木桩、防沉、堵漏。每当汛期洪峰到来,基干 班、抢险班就上堤防守,住窝棚、冒高温、战酷暑, 受尽虫叮蚊咬,日晒雨淋,昼夜轮班,抬着草捆,沿 着堤坡不间断的巡查,一旦发现异常就鸣锣示警, 全力上阵,确保万无一失,真正能达到召之能来, 来之能战,战之必胜。

如上世纪的1958年8月间,正值高粱谷子快 要成熟之际,黄河发大汛,最大洪峰到来之时,流 量达到了每秒一万立方米,滔滔黄水,后浪推前 浪,汹涌澎湃,一眼望不到边,水位急速上涨,很快 没过了大坝,离堤顶只有半米了,一声令下,周边 几十里村庄的群众都赶来筑堤,大堤上人山人海,

肩挑人抬,来来往往,川流不息,不到两天功夫,堤 顶上就筑起了一道宽2米,高1米的子堰,确保了 黄河安全渡汛,创出了有史以来的抗洪奇迹。

严冬和早春黄河凌汛也时有发生,一般是严冬 之日,黄河千里冰封,顿失滔滔,但早春来临,开河淌 凌,河面漂浮着大大小小的冰块顺流而下,往往到了 河道狭窄处,冰块挤塞、流淌不畅,很快形成冰坝堵 塞河道,致使河水猛涨,甚至很快漫滩,形成洪灾危 及堤防安全,因而沿黄人民上堤防凌,破除冰坝,保 障淌凌畅通也是习以为常的事。但时常因冰流量 大,冰坝形成快且高而宽,人为难以破除,就需通过 火药爆破来解决,再不然就动用火炮或飞机炸开冰

1956年的早春,正值凌汛,笔者家门口黄河葛 店险工处,很快形成了一道冰坝,坝体越积越高越 宽,河水受阻,眼见快速猛涨,人力难以破除,情况危 机。一声令下,炮兵部队用炮车拉来了八门火炮,位 置选好,炮弹上膛,只等令下,就会齐发。说来话巧, 就在此时,冰坝轰然坍塌,洪水夹带着冰凌宣泄而 下,险情很快解除。

在党和政府的领导下,沿黄人民年年治黄,除 害兴利,成效显著。黄河面貌日新月异,今非昔 比。当今的堤防高耸宽阔,堤顶路面通畅,层林尽 染,硕果累累,鸟语花香;临河险工处,整齐坚固的 石坝一座座、一排排相接相连,一望无际的黄河水 滚滚而来,不时的拍打着石砌的坝坡,哗哗作响, 的大公园。

当今,座座引黄闸高耸林立,巍峨壮观,甘甜 无污染的黄河水浇灌着沿黄万顷良田,种植水稻, 以水压碱改良了土壤,净化了空气,涵养了地下 水,生态友好,五谷飘香,品牌打响,村村气象新, 户户呈小康。

新世纪以来,黄河小浪底工程全面竣工,黄河 水达到了可控可调。盛水期,可拦蓄水流避免大 水漫滩,威胁堤防安全;枯水期,可将拦蓄的水流 开闸下泻,致使黄河年年水量平稳,从不再干枯断 流;下游粮田灌溉,生活用水、工业用水有了保障, 新兴城市东营的崛起,胜利油田石油正常开采的 运作,以及黄河入海口三角洲的开发利用,均都得 益于黄河水的调配。近些年来通过实施调水调 沙,即利用小浪底开闸放水的激流,将河底泥沙冲 刷入海,河床一度下降,黄河地上"悬河"之安全隐 患逐年消除。

由于黄河水甘甜无污染,水质优,饮用黄河水 也越来越被青睐。稍门平原水库工程已近尾声, 投入使用后,可满足全县五十多万人的生活用水 所需。济南市又绘制出了携河发展的宏伟蓝图, 跨河北上,建设北部新城,黄河新时代已大踏步的 作者地址:稍门高楼

"小伙子,你还真有福气,这回你是打听对 地方了。俺有个学生叫小云子,老家不远处就 是良种育马基地,那里前年就育出了新疆的也 是全国的第一对汗血宝马,这会儿那马已经长 得高了壮了。一准是你需要的,就是不知人家 卖不卖。听说那马值老鼻子钱了,你真有那么 多钱吗。"喝了口水,他又说:"今晚你就住在寺 里,咱爷俩好好聊聊,明日让小云子带你到育马 场去。

第二天一早,那个叫小云子的海里凡,开着 辆八成新的皮卡带着马有怀向着那个令他一宿 都没睡着觉的育马场驶去。车子很快、道路又 宽阔平整。下午的时候,他们来到了地处新疆 天山北麓西部的特克斯良种繁育基地。老远就 看到了那个写着"伊犁德瑞骏发生物科技有限 公司"的大牌子。

得知马有怀的意图后,这家公司的老总张 先生热情接待着,并向他介绍了汗血宝马的繁 育情况

打从前年5月开始,这家公司的科研人员 采用非手术法成功获得马的胚胎,通过鲜胚 移植、冻胚胎移植和鲜胚分割移植三种方式 对伊犁本土母马进行受体移植。十一个月 后,伊犁马"代孕"繁育的两匹汗血马驹顺利 出生,标志着新疆首次实现了汗血宝马人工 繁殖。目前这两匹马长势良好,各项健康指 标正常,非常适应本地的生存环境。为了扩

◎张加增

J. 经 健

大汗血宝马的扩繁速度,他们采取世界先进 的胚胎移植技术进行繁育。利用冻精以及先 进的人工授精技术,把汗血母马产生的胚胎 取到体外再移植到伊犁马子宫内;进行着床 发育,十一个月后便孕育出了纯种的汗血马

真是太神奇了,现代科技真的太能了。马 有怀在心里赞叹着。2000多年前穿越古丝绸之 路来到中国的天马,今天奇迹般再现祖国的西 北大地,他由衷地祝福这家公司圆了一个科技 之梦。

同时,他还得知,这家公司进行汗血宝马的 人工繁殖,一方面是自然条件相吻合,这里最适合

良种马繁育;一方面是为了 改变伊犁马的品种,提高伊 犁马的身价。他们通过牧 民提供受体马,由公司统一 胚胎移植,尔后分散到各家 各户去饲养,最后高价回收 马驹,以提高马的附加值,增 加当地牧民的经济收入。 汗血宝马的人工繁殖成功,

不仅圆了当地牧民的一个致富梦、同时也丰富了 中华马文华的内涵,推动了中国良种马繁育的极 大发展,并给新的丝绸之路增添了一道靓丽的色

真是太好了,宛如一个现代神话,令马有怀 欣喜若狂。"张总,您那马呢?快带俺去瞅瞅。" 不由分说,他拉着那位新疆人直接朝那汗血宝 马奔去。 (二十九)

历史业绩领跑 绩优基金经理新品 银华心诚3月5日启航

近年来长期投资和价值投资理念深入人心, 绩优基金经理日益受到青睐,尤其是在近期美股 下跌引发全球股票市场震荡,散户赚钱难度加剧 背景下,精选投资实力出色的绩优基金经理管理 的产品进行配置成为抵御波动的不二之选。即将 于3月5日发行的银华心诚灵活配置混合型基金 (005543)即由绩优基金经理李晓星管理,该基金旨 在布局A、H两地市场符合国家政策导向的行业中 核心竞争能力突出的低估值个股,实现基金资产 长期稳健增值。

资料显示,银华心诚在产品设计上可谓攻守 兼备,其股票仓位范围为0%一95%,便于基金经 理灵活进行大类资产配置,进可攻,退可守,其中 投资于港股通标股票的比例最高可达50%,可兼 顾A股和港股的投资机遇。

作为业内老牌的基金管理公司,银华基金投 资管理业绩长期领先。银河证券基金研究中心 出具的2017基金管理人股票投资管理能力综合

评价报告显示,银华基金自2001年9月4日开始 参评的10只股票基金加权平均股票投资主动管 理收益率为30.55%,在89家参评基金管理人排 名第8位,银华基金也五度获得公募业最权威的 金牛基金公司奖。而银华心诚拟任基金经理李 晓星正是近年来银华投研团队中厚积薄发的明 星基金经理。

资料显示,李晓星为剑桥大学与帝国理工大 学双硕士,2006年加入银华基金从事投研工作, 2015年7月7日起开始管理银华中小盘,续写了 该基金的稳健领跑传奇。wind数据显示,银华中 小盘自成立以来截止今年1月22日累计回报 344.83%, 年化回报 30.56%, 且成立以来每个自然 年度均名列同类前1/4,在偏股混合型基金中独 一无二。此外,李晓星自银华盛世精选成立时起 管理该产品,根据wind数据显示,截止今年1月

22 日累计回报 54.6%, 年化回报 49.27%。